
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO COORDENADORA DO

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM HISTÓRIA ECONÔMICA da

Faculdade de Filosofia, Letras e Ciências Humanas da Universidade de São Paulo, no

dia 04 de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às 10 horas, em Sessão Ordinária, sob

a Presidência da Prof. Dr. Dr. Darío Horacio Gutiérrez Gallardo. Compareceram os

seguintes membros: Representantes Docentes: Ana Paula Tavares Magalhães Tacconi,

Francisco Assis de Queiroz, Sara Albieri. Representantes Discentes: Bruno Giovani

Chequin e Luis Claudio Reginato Carvalho. Secretaria: Giovanna Mylena Honorato

1) EXPEDIENTE

1.1. Ata da reunião anterior. APROVADA

1.2. Informes

a) Coordenação

● Mudança na solicitação de prorrogação – Como ocorreram diversas confusões

nos envios dos pedidos de prorrogação, foi produzido um texto para ser fixado

no portal e enviado aos docentes, informando as deliberações da CCP, e também

foi realizada uma mudança no formulário visando facilitar as solicitações e

evitar erros. Sendo assim, os pedidos não serão feitos mais pelo OTRS, mas no

próprio site do programa.

● Congresso Internacional de Pós-Doutorandos – Congresso organizado por

três doutorandos a pedido do programa de História Social. Foi enviada uma

circular para todos os doutorandos para que se inscrevessem. Porém,

percebeu-se que havia erros na redação e no conteúdo dessa circular. O professor

Horácio Gutiérrez conversou com a chefe do departamento e com a

coordenadora do programa de História Social, e ficou acordado que a circular

seria retificada. Ainda não houve um retorno sobre as alterações, mas assim que

retornarem ao professor, a Secretaria irá fazer a ampla divulgação entre os

professores e os pós-doutorandos.

● Projeto de Seminários de História Econômica – Os seminários serão um

evento para receber todos os alunos do programa, principalmente os mais novos.

Será planejado para ocorrer quinzenalmente, havendo quatro discentes e um



professor debatedor, podendo ser da casa ou de outra faculdade. Há a previsão

de que será realizado de 6 à 8 encontros esse ano, pelos meses de setembro,

outubro e novembro. Foi colocado a necessidade de definir se os seminários

seriam um evento recluso aos alunos do programa e se seria gravado. Ficou

acordado que apenas os alunos do programa podem participar das apresentações

e debates (recebendo certificado), mas que pessoas de fora poderão assistir os

seminários. Foi combinado também que o formato escolhido é um teste, e

conforme forem ocorrendo os encontros, mudanças poderão ser feitas, como, por

exemplo, realizar os seminários semanalmente e incluir alunos fora do

programa. A secretária Giovanna Honorato se comprometeu a terminar a lista

com a relação de alunos e e-mail, e entregar ao professor Horácio Gutiérrez.

● Comissão de homenagens aos professores aposentados do programa- A

proposta poderá, num futuro próximo, incluir professores fora do programa e

professores que já faleceram. O professor Horácio Gutiérrez e a professora

Mariza Midori formaram uma comissão para homenagear os professores

aposentados do programa de História Econômica, a ideia é homenagear dois

professores por semestre. Cada homenagem terá duas sessões, uma com pessoas

próximas ao homenageado e outra mais acadêmica, com professores convidados

para analisar o trabalho do docente, mas cada homenagem se moldará de acordo

com a pessoa homenageada. Foi pensado como atividade permanente do

departamento e em formato virtual, para ficar na página do programa e no canal

do departamento na plataforma do YouTube. Será formada, todo ano, a partir de

textos produzidos pelos professores convidados, uma coletânea com todos os

professores homenageados naquele período. Foi colocada a sugestão de,

conforme o projeto for se desenvolvendo, incluir os docentes do Programa de

Pós-Graduação em História Social, realizando a cada mês as homenagens

alternando entre os dois programas.

● Comissão de bolsas – os docentes Horácio Gutiérrez e Ana Paula Tacconi

ficaram responsáveis por contatarem professores para a formação de uma

comissão de bolsas, seis docentes foram chamados e confirmaram a

participação, haverá uma reunião hoje. A ideia é formar uma lista de espera, uma

para mestrado e outra doutorado, atualizada todo ano, contemplando os alunos

antigos e os ingressantes, revogando as listas anteriores. A concessão de novas

bolsas está cada vez mais difícil, porém é possível renovar a bolsa CAPES, e,



por isso, é necessário ter a lista pronta. Já para as bolsas CNPq, por ser um outro

sistema, as professoras Ana e Vera fizeram uma contrapartida e estão no aguardo

para saber se haverá liberação de bolsas. Quando ocorrer a confirmação, os

programas terão um mês para divulgar os nomes de alunos ao CNPq.

b) Representação Discente. Nenhum informe.

I. 2) ACADÊMICO

2.1 Congresso História Econômica – Há uma comissão formada pela professora Ana

Paula Tacconi e pela professora Vera Ferline, junto dos discentes Luis, Bruno, Cristiano

e Peter. Não há novidades sobre a comissão, pois não foi possível realizar uma reunião

em julho, mas a professora Ana Paula irá marcar uma reunião para discutir algumas

questões que precisam ser revistas, como o título do congresso. Na primeira reunião

realizada, a professora Vera Ferline ficou responsável de procurar saber quais são as

permissões para pagamentos de terceiros, pois a comissão visa contratar o aluno Peter.

2.2 Canal de História Econômica no Youtube – O professor Everaldo Andrade

aceitou ser um dos coordenadores do canal. O professor Horácio Gutiérrez colocou

também a importância da participação dos alunos, ficando os representantes discentes,

Bruno e Luis, responsáveis por indicarem discentes para ajudarem na manutenção da

plataforma.

2.3 Prêmio Tese Destaque USP 2021 – Como houve mais de uma indicação, os

docentes Horácio Gutiérrez e Ana Paula Tacconi formarão uma comissão com

professores, que não sejam os que indicaram as teses de seus alunos, para a escolha da

tese que representará o programa de História Econômica no Prêmio Tese Destaque.

Devido ao curto prazo, a comissão terá até o dia 12 de Agosto para fazer a decisão.

2.4 Aula Inaugural HE - Acontecerá no dia 24 de agosto às 16:00 horas, havendo um

encontro anterior, às 14h30, dos alunos ingressantes com os docentes Horácio Gutiérrez

e Ana Paula Tacconi, junto dos representação discente. A conferencista convidada para

ministrar a aula inaugural, a professora Vera Lúcia Ferline, intitulou a aula como “O

açúcar na formação do Brasil: economia, sociedade, política e cultura”. A aula será

transmite pelo canal do departamento de História na plataforma YouTube.



2.5 Carta ao Pró-Reitor de Pós-Graduação – A carta foi enviada no dia 12 de julho,

porém não houve, por enquanto, resposta do Pró-Reitor. Devido a isso, foi acordado a

necessidade de tornar a carta mais pública, enviando a todos os docentes e discentes da

Pós-Graduação e publicando no portal do programa. Durante a última CPG, o docente

Horácio Gutiérrez teve a possiblidade, com anuência da diretora da CPG, de ler a carta e

houve uma boa recepção por parte dos outros professores. E o docente solicitou, junto

da diretora da CPG, e de outros coordenadores, uma reunião com programas de nota 3.

II. 3) ORDEM DO DIA

3.1 Credenciamento de Disciplinas. APROVADO

- Fetichismo e modo de representação em O Capital de Marx (Responsável: Prof. Dr.

Jorge Luís da Silva Grespan; Ministrante: Prof. Dr. Jorge Luís da Silva Grespan);

PARECER FAVORÁVEL (Profa. Dra. Sara Albieri).

- História Econômica da África Pós-Colonial (Responsável: Prof. Dr. Lincoln Ferreira

Secco; Ministrante: Prof. Dr. Paris Yeros); PARECER FAVORÁVEL (Prof. Dr.

Francisco Queiroz).

3.2 Inscrição no Exame de Qualificação. APROVADO

- Alisson Ortiz Rigitano (NUSP: 9087081- Banca de Qualificação: Prof. Dr. José

Jobson de Andrade Arruda; Prof. Dr. Pedro Paulo Garrido Pimenta; Prof. Dr. Leonardo

André

Paes Müller).

3.3 Homologação de Exame de Qualificação. APROVADO

- Doutorando Andre Vidal Viola - Orientador Prof. Dr. Jorge Luis da Silva Grespan.

- Doutorando Eduardo Silva Ramos – Orientadora: Profa. Dra. Vera Lúcia Amaral

Ferlini.



- Doutorando Geferson Santana de Jesus – Orientadora: Profa. Dra. Marisa Midore

Deaecto.

3.4 Prorrogação Covid-19. APROVADO (máximo de 365 dias para cada item).

- Vinicius Almeida Ribeiro de Miranda (DO), orientador Antonio Carlos Mazzeo – 180

dias para o depósito.

- Guilherme Cardoso de Sá (DO), orientadora Sara Albieri – 420 dias para inscrição na

Qualificação e 300 dias para o depósito.

- Marcos Henrique do Espírito Santo (DO), orientador Antonio Carlos Mazzeo – 360

dias para depósito.

- Camilla Russo Baptista (ME), orientadora Vera Lúcia Amaral Ferlini – 180 dias para

inscrição na Qualificação e 360 dias para depósito.

- Roger Neves Dezuani (ME), orientador Rodrigo Monteferrante Ricupero - 365 dias

para depósito.

- Michel Gomes da Rocha (DO), orientador Felipe Pereira Loureiro - 188 dias para

depósito.

- Gustavo Meira Menino (ME), orientador Maximiliano Mac Menz – 185 para Inscrição

na Qualificação e 365 dias para depósito.

- Fabio Munhoz (ME), orientador Francisco Queiroz – 365 para inscrição na

Qualificação e 365 dias para depósito.

- Matheus Ataliba da Silva (ME), orientador Luiz Bernardo Murtinho Pericás – 120

para inscrição na Qualificação.

- André Filippe de Mello e Paiva (DO), orientador Maximiliano Mac Menz – 365 para

inscrição na Qualificação e 365 para depósito.

- José Rogério Beier (DO), orientador Iris Kantor – 360 para depósito.

- Felipe Ferreira Batista Klen (ME), orientador Lelio Luiz de Oliveira – 180 dias para

depósito.



- Karine Barbosa da Silva (ME), orientador Lelio Luiz de Oliveira – 150 dias para

depósito.

- Camila Amaral Pereira (DO), orientador Lelio Luiz de Oliveira – 90 dias para

depósito.

- Vinicius de Oliveira Juberte (DO), orientadora Marisa Midori Deaecto – 365 dias para

depósito.

- Wandercleyber da Silva (DO) orientador Alexandre de Freitas Barbosa – 365 para

inscrição na Qualificação e 365 dias para depósito.

- Reformulação – Peterson Soares Pêssoa – 360 dias para inscrição na Qualificação e

360 dias para depósito.

● Será requisitado ao aluno Guilherme Cardoso de Sá reformular o seu pedido de

prorrogação, pois o mesmo pediu 420 dias para inscrição na qualificação.

● Sobre o caso do aluno Petterson Pessôa, devido ao fato do pedido dele já ter sido

consolidado, foi acordado com o orientador do aluno, que será mantida a

prorrogação de 720 dia na inscrição na banca de qualificação e o discente irá

produzir uma retificação, justificando o porquê do erro, solicitando incluir 365

dias de prorrogação no depósito de defesa. A Secretaria irá entrar em contato

com o aluno para explicar detalhadamente as ações que precisam ser tomadas.


